



奋斗在抗疫主战场 他们是可爱的人

■本报记者 黄睿超
通讯员 郑世清 陈燕茹
沈虹文/图

连日来,面对严峻复杂的疫情,南安市医务人员迎难而上,日不休、夜不寐,奋斗在抗疫主战场。这其中也有开启24小时指挥作战的卫生院院长,也有从行医乡间到奔赴一线的乡村医生;有在最前线做核酸检测采样的医生护士,也有保障医护人员物资供应的后勤人员。他们虽岗位不同、职责不同,但都无条件为打赢这场战“疫”奋斗着。

抗疫战场的“排头兵”

自本轮疫情发生以来,省新卫生院院长颜长发快速响应上级部署与安排,定方案、做动员、抓统筹、促协调……开启了24小时指挥战斗模式,推进省新大规模人群核酸采样团队的工作稳步、有序、高效地展开。

平均一天睡眠不足3个小时,靠一盏清茶提着神;最高峰一个小时接与拨打150个电话,耳朵发起了“鸣”声抗议;盯着花名册指将点兵构建采样团队长达数小时,以致双眼迷蒙;密密麻麻的工作笔记,一页接着一页……

“防护一定要到位!”“身体是第一位,该休息就休息。”“有没有什么需要协调的”……在每轮核酸采样中,颜长发跟着队伍凌晨3时准时就位准备。随后,他深入“疫”线,进入“24+1”点循环转战模式,对24个采样点,1个标本收集点,一点一点地走、一遍一遍地问。慰问采样人员身体情况、查看现场运转状态、提



省新卫生院院长颜长发和妻子郑儒兵。

醒关键细节和注意事项、处理突发状况……

在颜长发看来,战友的身体始终是首要的,唯有保存完好的战斗力,才能实现持续作战、步步为营、克疫制胜。为此,他统筹物资组通过各种渠道采购、备足物资,给予全体奋战在“疫”线的战友充分的保障。

“儒兵上!”在采样点双倍增加,人员紧缺的情况下,颜长发将他的爱人郑儒兵推向了前线。“我们有很多夫妻档,或在同一个单位,或在不同单位,比翼齐飞,我们也一样。”与此同时,颜长发还要求将郑儒兵的个人电话向大众公开,并确保24小时通信顺畅。他表示,非常时期,卫生院要全力为有需要的孕产妇提供及时、便捷、安全的健康诊疗服务。作

乡村战“疫”的“第一道防线”

在疫情防控中,有这么一群最基层的医务工作者,他们常年行医于乡间,在最贴近群众的岗位默默奉献。面临复杂严峻疫情防控形势,他们关掉诊所,义无反顾奔向第一线。他们有一个共同的名字——乡村医生。

陈先,东田镇汤井村村民耳熟能详的名字,她有着多重身份,老党员、老村医、村干部。此刻,她响应党

和政府的号召,率先参与疫情防控,担任危险系数较高的采样员。每轮核酸检测都要做成百上千次的采样工作,对于71岁的她,无疑是一种巨大的考验。但她总是谦和朴实地说:“我不辛苦,疫情当前,这是应该的,不算什么”。

在疫情防控常态化期间,年事已高的陈先就一直作为乡村战“疫”的“第一道防线”,为居家隔离、监测对象量体温、核酸采样、消毒垃圾等。本轮疫情发生后,她毅然加入汤井村防疫志愿者服务队,每次早早地到现场做好采样准备工作,从不让群众多等一分钟。

光荣在党几十年,陈先始终坚守在一线,将党的光辉洒向村民的心田。陈先说:“只要有需要,我一定会为疫情防控贡献自己微薄的力量。”

奋战在第二战场的“后勤兵”

兵马未动,粮草先行。面对疫情,除了冲锋在前的医护人员,还有一些默默工作于二线岗位,用辛勤汗水铸就防疫工作站的坚强后盾,为冲锋在一线的防疫“战士们”做好后勤保障。

柳城街道社区卫生服务中心后勤物资负责人王清梅和后勤保障的同事们,每次出征前都会准备好物资、试管、拭子,按每人的号码、型号按组准备,一线医护人员采完回来再重新整理。消毒没用完的物资,中间经常要补充物资用电动车载到现场。王清梅和同事家里都有二宝,没有老人帮忙,她们克服种种困难做好后勤保障。为了早日战胜疫情,她们舍小家顾大家,做好一线医护人员物资保障供应,用实际行动谱写担当。

翔云制定考评方案
激励“疫”线担当作为

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 柯琳琳 张雅媚) 昨日,记者从翔云镇政府获悉,为进一步筑牢基层疫情的严密防线,持续深化党建引领无疫小区(社区、村)创建工作,在疫情防控一线中强化党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚决阻断疫情扩散蔓延,翔云镇制定了《村级班子和村干部“同心战疫践初心”考评方案》(以下简称“《方案》”),进一步激励村级班子和村干部敢于担当,冲锋在前,充分发挥在疫情歼灭战中的主力军作用。

记者看到,《方案》共分组织领导、保障措施、社会管控、舆论宣传等四方面内容。根据《方案》,翔云镇将成立考核组,通过明察暗访、查阅资料、谈话了解、现场察看、群众反映等手段,全方位掌握村级班子在疫情防控中发挥的作用。

值得一提的是,考评细则涵盖组织领导、保障措施、社会管控、担当作为、决策执行、服务保障、满意测评等方面,内容全面、亮点纷呈。例如在“保障措施”方面,如有对居家隔离人员建立帮扶机制,落实相关保障等,得5分;如在担当作为方面,主动参与党员、志愿者等先锋队、服务队、突击队,得5分。

“对战‘疫’得分靠前的村两委班子、党员、志愿者等,翔云镇将及时表彰宣传,优先作为各级先进集体优先推荐对象,发放疫情防控工作经费时给予倾斜,优先考虑接收其为入党积极分子、发展对象、预备党员等。对战‘疫’得分靠前的村干部,将及时通报表扬,在发展党员、评优评先等方面予以倾斜。”翔云镇党委组织委员、统战委员孙艺介绍,对战“疫”得分靠后的村两委班子,将取消村集体、村干部个人评先评优资格,对村主干进行诫勉谈话。对战“疫”得分靠后的村干部,进行通报批评,对行动迟缓或拒不履行职责的,将视情况采取待岗教育、责令辞职等方式进行处理。

南安市住建局助力打好防疫战

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 许丽红) 昨日,记者获悉,本轮疫情发生以来,南安市住建局快速响应,坚持疫情防控“全市一盘棋”,服从统一调度,在做好自身防护的基础上,抽调19名干部投入疫情防控歼灭战第一线,勇于担当,冲锋在前,深入基层助力疫情防控。

据了解,市住建局19名干部分别前往泉州滨海医院、洪濑镇、丰州镇、诗山镇支援疫情防控工作,主动靠前服务,配合乡镇开展大规模人群核酸检测、高速路口关卡管控、隔离点疫情防控等工作,护好现场秩序,守住疫情防控第一线。此外,在局待命的党员干部主动投身志愿服务中,积极响应乡镇(街道)招募志愿者活动,为抗击疫情贡献住建力量。

虽然疫情来势汹汹,但住建行业各处却是爱心涌动,爱心企业和社会组织勇于担当社会责任积极捐赠抗疫物资,助力南安打赢疫情防控歼灭战。截至3月28日,28家物业服务企业累计捐款7.7万元;15家建筑企业累计捐赠物资超60万元,组织1000多人次参与疫情防控工作与志愿服务。

同时,南安市住建局与南安市物业行业协会带着企业捐赠的物资走访慰问了部分物业服务企业、防控隔离点、核酸检测采样点,为默默无闻的一线防疫工作者贡献一点微薄之力。

17位厨师组团掌勺
用美味支持抗疫人员

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 黄达明) 昨日上午,在省新镇玉泉饭店室外空地,临时搭建的“厨房”热气腾腾,来自省新镇17家餐馆的厨师和志愿者,戴着口罩烹饪一道道美食。

这些大厨缘何在此烹饪大餐?前不久,看见蓬华镇厨师组成爱心团队,为一线防控人员烹饪“爱心盒饭”,我心里很触动,想到我们疫情期间也是闲在家,何不利用自己的厨艺,为抗疫一线的工作人员出点力。”有了这个想法,厨师尤文平立刻付诸行动。

“打算弄爱心午餐,大家有意愿参与接龙……”当尤文平把想法分享至南安市厨师协会省新分会微信群时,不到一天,就有十位厨师接龙,并且募集了1万多元爱心资金,用于采购食材。

说干就干,了解到29日省新镇将开展大规模人群核酸检测,17位大厨就立即行动了起来。“我们提前统计各个核酸检测点需要的午餐数量,总的需要900多份,我们就准备了1000份咸饭和米饭,并且提前采购食材,光猪肉就买了200斤,还搭配香菇、干贝、海蛎、鱿鱼干等丰富食材。”尤文平说。

上午7时许,厨师们准时来到集合点,洗菜、切肉、炒饭、备汤……大家各司其职,忙得不亦乐乎;10时许,厨房内就弥漫了浓郁的香气,咸饭和米饭芳香四溢,而精心准备的鱼羹瘦肉木耳汤,闻起来也鲜味十足。

一番热火朝天的烹饪以后,接着又是紧张烦琐的分装打包。在大家的通力合作下,1000份午餐终于打包完毕,厨师和志愿者们又分成几组小分队,将私家车变成“配送车”,把热乎乎的午餐送到了20多个核酸检测点。

温暖从“头”开始,他为300多名村民免费理发



陈国超为村民理发。



■本报记者 庄树鸿 黄奕群
通讯员 黄绵绵 黄成贵 文/图

一把椅子、一把剪刀、一个理发电动推子、一个喷壶……近日,一个临时开设的理发店在美林街道西美村村委会“开张”了。一旁闻讯赶来村民,有序排队,等着理发师陈国超帮忙解决“头等大事”。

“义剪”情深,发短情长。这个“临时理发店”每天上午九时开张,到下午六七时关门,在西美村各个自然村四处开花,陈国超共为300多名村民免费理了发。

虽是“义剪”,但服务一样都没少

26日下午,记者来到西美村村委会“临时理发店”时,陈国超正细心地为村民黄阿婆戴上一条白色围脖、系上围布。

“这条白围脖是一次性使用的,防止客人之间皮肤交叉感染,也避免碎发扎刺客人颈。理完头发后,直接摘除即可。”陈国超说着,手上的动作没停。梳理、喷

湿、剪短、打薄、清理掉落在身上的头发、取下围布……整个过程用时20多分钟,记者看到,虽然是“义剪”,但陈国超为客人提供的服务一样都没少。

“头发一理,神清气爽!陈师傅手艺真不错,解决了我们的‘头等大事’,为他点赞。”黄阿婆起身,摸着自己短了一截的银发高兴地连声道谢。

“理发虽是免费的,但服务质量必须专业。”陈国超说,虽然条件简陋,但他还是会根据头型、发质发量的不同,做一些打薄、修理碎发杂毛等工作。

一旁闻讯而来的村民们打着招呼有序排队等着,有男有女、有老有少。“两个孩子都是过年前理的发,现在头发都很长了,就带他们过来。”村民黄培琴告诉记者,她是在群里看到这里有免费理发,就赶紧过来排队了。

记者注意到,每为一位村民理完发,陈国超都会用酒精对剪发工具进行消毒,确保大家的安全。

共为300多名村民免费理发

今年39岁的陈国超是西美村人,18岁开始学习理发手艺,从业已有21年,如今在南安万星城市广场

开了一家理发店。

16日,南安开展第一次大规模人群核酸检测,陈国超看见很多人加入了志愿者行列,坚守在疫情防控一线,他突然觉得自己要做些什么,为抗疫出一分力。

正巧,当天邻居拜托他帮忙理发。经此,为大家免费理发的想法在陈国超心中生根发芽。于是他来到村委会找到了西美村党委书记黄文贵,并说出了自己的想法。

“他愿意为大家服务,我们当然支持。”黄文贵说,为了防止人多聚集,西美村在各个自然村设了个点,给陈国超作为临时的“理发店”。

18日,陈国超做好防护措施,拿上清洁、消毒后的理发工具,前往各个自然村,“临时理发店”就这样“开张了”,仅18日当天,他就为60多名村民解决了头发没人理的困扰。

“他剪头发很细心,剪得也好,我是他店里的常客。”村民陈碧珊带着儿子在一旁排队等候,说起陈国超,她赞不绝口。

18日至今,陈国超共为300多名村民免费理了发。他说:“医护人员为了群众安危,时刻奋战在一线,能为大家做点什么我很开心。”